= EinlaBventil

Kolben

Auspuff

il |

AuslaB*
ventil

Wasser-
kihler

Pieuelstange

Kurbelwelle

ansaugen verdichten arbeiten (eingeleitet ausstoBen
. durch Zindung)
Abb. 1- Wirkungsweise eines Viertaktmotors

Abb. 1 und 4 aus "Wie funktioniert das?" K. Thome, Bibliogr. Inst., 3. Aufl. 1986
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Nach Zindung Arbeits- Bei Freigabe des AuslaB- Bei Freigabe des Uber- Bei Aufwdartsgang des
leistung bei Abwirts- schiitzes A Auspuffen der strémschlitzes U stromt Kolbens nach VerschluB
gang des Kolbens verbrannten Gase Kraftstoff-Luft-Gemisch von A und U Verdichtung

aus Kurbelgehduse,
Bei Freigabe von EinlaB- Beigeschlossenem E und da es dort unter Druck Nach VerschluB von E
schlitz E stromt frisches U wird Kraftstoff-Luft-Ge- steht, in den Zylinder und U entsteht bei Auf-
Kraftstoff-Luft-Gemisch ~ misch im Kurbelgehiuse wartsgang des Kolbens
ins Kurbelgehduse zusammengedrtckt Unterdruck im Kurbelge-
hduse
Abb. 4 Kurbelkastengespiilter Zweitakt-Ottorotor
(A = AuslaBschlitz E = EinlaBschlitz U = Uberstréomschlitz)
<~ PRwyNy sabissny «— Abb. 2 aus "Das

- = mechanische Univer-
sum - Eine Einflhrung
in die Physik" Band I,
Sexl, Raab, Streeru-
witz, Verlag Diester-
weg/ Sauerlander,

2. Auflage, 1990
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Der Kompressorieﬂblscbmnk

Im Verdampfer wird gasformiges Kiihlmit-
tel stindig abgepumpt. Dadurch verdampft

dort laufend Fliissigkeit. Ibre Temperatur
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sinkt ab, da ibr Verdampfungswirme ent-
zogen wird. Im Kompressor wird das

Kiihlmittel komprimiert, wobei es sich er-
wdrmt und wegen des hoben Druckes wie-

der fliissig wird. Die erbitzte Fliissigkeit
gibt im Kondensator Wirme an die Umge-

bung ab.
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